
Ε
ρευνητικά το Ινστιτούτο Νευ-
ρολογίας και Γενετικής είναι
ένα από τα κορυφαία της Ευ-
ρώπης, κάνει 500 διαφορετι-
κές εξειδικευμένες εξετάσεις

και από τη φετινή χρονιά θα λειτουργή-
σει Σχολή Μοριακής Ιατρικής Κύπρου,
δηλώνει με περηφάνια ο Γενικός Εκτελε-
στικός Διευθυντής δρ Φίλιππος Πατσα-
λής. Όσον αφορά στα προβλήματα που
έχουν δημιουργηθεί με τη ΔΕΑ, αναλύει
για πρώτη φορά δημόσια ο δρ Μάριος
Καριόλου και αποκαλύπτει πως το Διοι-
κητικό Συμβούλιο του Ινστιτούτου απο-
φάσισε να δώσει την Τράπεζα γενετικού
υλικού, εφόσον του παρα-
σχεθεί νομική κάλυψη
έναντι οποιασδήποτε αγω-
γής μπορεί να κινήσει
από οποιονδήποτε συγγε-
νή αγνοουμένου. Τα νομι-
κά έγγραφα δόθηκαν
στην Κυβέρνηση, αλλά
μέχρι σήμερα δεν πήραν οποιανδήποτε
απάντηση.
Το Ινστιτούτο οδεύει στο 21ο έτος ζωής του,
έχοντας στο ενεργητικό του πολλές επιτυχίες,
με πρόσφατη τη δική σας ανακάλυψη μη-επεμ-
βατικής διάγνωσης για το σύνδρομο Down. 

Φίλιππος Πατσαλής: Το Ινστιτούτο Νευ-
ρολογίας και Γενετικής Κύπρου ξεκίνησε στον
τομέα της έρευνας το 1990 με δυο ερευνητι-
κά προγράμματα. Μέχρι σήμερα ολοκληρώ-
θηκαν πάνω από 350, ενώ αυτή  τη στιγμή εί-
ναι σε εξέλιξη 50 ερευνητικά προγράμματα,
τα οποία έχουν λάβει έγκριση από την Εθνι-
κή Επιτροπή Βιοηθικής και χρηματοδοτούνται
από το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας, την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, ή άλλους φορείς πάνω σε

ανταγωνιστική βάση. Έχουμε μπει βαθιά στην
έρευνα σε πολλά ιατρικά θέματα αναζητώ-
ντας λύσεις σε ασθένειες της Κύπρου και της
γύρω περιοχής. Η έρευνα στο Ινστιτούτο έχει
προχωρήσει σε πολύ υψηλά επίπεδα και ερευ-
νητικά το Ινστιτούτο είναι ένα από τα κορυ-
φαία της Ευρώπης αυτή τη στιγμή. 

Στον τομέα των υπηρεσιών… ξεκινήσαμε
να παρέχουμε στις αρχές του ’90 μερικές υπη-
ρεσίες, όπως στη θαλασσαιμία. Σήμερα κά-
νουμε γύρω στις 500 διαφορετικές εξειδι-
κευμένες εξετάσεις, οι πλείστες των οποίων
δεν παρέχονται πουθενά στην Κύπρο και αφο-
ρούν σχεδόν όλες τις συχνές και σπάνιες ασθέ-
νειες. Το πιο σημαντικό είναι ότι οι ιατρικές

αυτές υπηρεσίες είναι σε επί-
πεδα αριστείας (stage-of-the-
art), δηλαδή παρέχονται με
τη χρήση της πλέον σύγχρο-
νης τεχνολογίας και μεθοδο-
λογίας.

Στον τομέα της εκπαίδευ-
σης… ξεκινήσαμε το ’90 με 1-

2 φοιτητές σε συνεργασία με ξένα Πανεπι-
στήμια. Στην πορεία έχουν ολοκληρώσει τις
σπουδές τους σε συνεργασία με Πανεπιστή-
μια της Αγγλίας, Ελλάδας και Κύπρου πάνω
από 50 διδακτορικοί (PhD) φοιτητές. Από την
φετινή χρονιά 2012-2013, το Ινστιτούτο έχει
αναβαθμίσει τις εκπαιδευτικές του υπηρεσίες
δημιουργώντας τη Σχολή Μοριακής Ιατρικής
Κύπρου, η οποία θα δέχεται φοιτητές για μά-
στερ (MSc) και διδακτορικά (PhD). Φέτος θα
δεχτούμε 40 φοιτητές, 30 για μάστερ και 10
διδακτορικούς. Το Ινστιτούτο γίνεται αυτόνο-
μο ακαδημαϊκά ανοίγοντας νέους ορίζοντες
για το μέλλον. 

Αυτό θα έχει και άμεσες επιπτώσεις στον
τομέα της υγείας των Κυπρίων; Ναι, διότι η
Σχολή εκπαιδεύει φοιτητές, οι οποίοι θα κά-

νουν ανταγωνιστική ιατρική έρευνα, θα πα-
ράγουν νέα γνώση, η οποία καταλήγει πίσω
στη διάγνωση και θεραπεία των ασθενών. Η
εκπαίδευση, η έρευνα και η παροχή ιατρι-
κών υπηρεσιών είναι συγκοινωνούντα δοχεία.
Κάθε αναβάθμιση στον έναν από τους τομείς
αυτούς βοηθά άμεσα και τους άλλους.

Υπάρχουν κάποιοι νέοι τομείς που θέλετε
να εμβαθύνετε; Τα θεμέλια στο Ινστιτούτο
έχουν μπει εδώ και χρόνια, ασχολούμαστε με
παθήσεις της Κύπρου αλλά και της γύρω πε-
ριοχής. Στοχεύουμε στη γρήγορη και καλύ-
τερη διάγνωση, συμβουλευτική, πρόγνωση,
πρόληψη και θεραπεία. Κάνουμε βασική και

εφαρμοσμένη έρευνα που στοχεύει να λύσει
προβλήματα του Κύπριου πολίτη, αλλά και του
σύγχρονου κόσμου. Αυτοί οι στόχοι δεν αλ-
λάζουν. Εκείνο που αλλάζει είναι η συνεχής
εμπλοκή μας σε νέες παθήσεις καθώς και ανα-
δυόμενες τεχνολογίες, μεθοδολογίες σε νέ-
ους τομείς αιχμής.

Υπάρχουν κάποιες ασθένειες που δεν κα-
ταφέρατε ακόμη να ερευνήσετε;  Ερευνούμε
πολλές ασθένειες, αλλά οι ασθένειες είναι χι-
λιάδες. Είναι αδύνατο να είσαι ειδικός επί πα-
ντός επιστητού και να ασχολείσαι με όλες τις
παθήσεις. Είναι θέμα προτεραιοτήτων, αλλά
και οικονομικών δυνατοτήτων. 
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Φέτος το Ινστιτούτο 
θα δεχθεί 40 φοιτητές, 
30 για μάστερ και 
10 για διδακτορικό
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Το Ινστιτούτο από τα κορυφαία της Ευρώπης
ΔΡ ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΑΤΣΑΛΗΣ: Είμαστε ένα δυνατό χαρτί που αξιοποιεί η Κυβέρνηση

ΦΩΤΟ: Α. ΜΑΝΩΛΗΣ
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Είναι δικοινοτικό; Ναι, δεχτήκαμε ήδη 3 Τουρκοκύπριους φοιτητές στη
σχολή και έχουμε εδώ και χρόνια Τουρκοκύπριους που εργάζονται εδώ.
Στο Διοικητικό μας Συμβούλιο έχουμε επίσης 3 Τουρκοκύπριους. Δυστυ-
χώς πρόσφατα 3 Τουρκοκύπριοι που εργάζονταν στο πρόγραμμα των
αγνοουμένων έφυγαν λόγω της κατάρρευσης του προγράμματος. Έφυγαν
κλαίγοντας γιατί ήταν αναπόσπαστο μέρος της ομάδας. 
Γιατί ένα τέτοιο Ινστιτούτο ακούγεται αρνητικά για τα προβλήματα με
τη ΔΕΑ; Η αλήθεια είναι ότι ακουγόμαστε στα ΜΜΕ στην Κύπρο και στο
εξωτερικό για πάρα πολλά θετικά και για πάρα πολύ καιρό. Ήλθε ένα θέ-
μα, που έδωσε και αρνητικές εικόνες για το Ίδρυμά μας. Αυτό είναι αναμε-
νόμενο να συμβαίνει σε έναν οργανισμό.

Η ΔΕΑ δεν ήθελε συνέχιση της συνεργασίας
ΜΑΡΙΟΣ ΚΑΡΙΟΛΟΥ: Γι’ αυτό ενημερώναμε την Κυβέρνηση και τη Βουλή από το 2009
Σας κατηγορούν ότι δεν πληρούσατε όλα
τα διεθνή πρότυπα για τις ταυτοποιήσεις.

Μάριος Καριόλου: Αυτό δεν είναι σωστό.
Το Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής Κύ-
πρου και το εργαστήριο δικανικής γενετικής
που ασχολείται με το πρόγραμμα των αγνο-
ουμένων χρησιμοποιεί διεθνή πρότυπα, τα
οποία είναι διεθνώς αναγνωρισμένα. Το πρό-
βλημα είναι ότι η ΔΕΑ θέλει να χρησιμοποι-
ήσει δικά της πρωτόκολλα, αλλά και πάλι
εμείς δεν είχαμε πρόβλημα να τα αποδε-
χθούμε.

Η ΔΕΑ δηλώνει ότι βασίζεται στις εκθέ-
σεις των εμπειρογνωμόνων που ήλθαν στην
Κύπρο τα τελευταία τρία χρόνια. Ναι, τους
έφερε η ΔΕΑ και κατέληξαν στην εισήγηση
κάποιων νέων πρωτοκόλλων. Υπάρχουν πολ-
λοί και διάφοροι τρόποι με τους οποίους μπο-
ρεί κάποιος να κάνει μια γενετική ταυτο-
ποίηση και σίγουρα δεν υπάρχει ένα διεθνές
πρωτόκολλο και πρότυπο. Εμείς χρησιμο-
ποιούμε τα διεθνή πρωτόκολλα και πρότυ-
πα που χρησιμοποιήθηκαν για την ταυτο-
ποίηση των αγνοουμένων στους Δίδυμους
Πύργους στην Αμερική, στο Βιετνάμ, τη μα-
ζική καταστροφή στην Ταϋλάνδη και στις
πυρκαγιές στην Αυστραλία, τα οποία θέλουν
πλήρη διαφάνεια μεταξύ των ομάδων, όπως
το πού εντοπίστηκαν τα λείψανα, μεταθα-
νάτια και προθανάτια στοιχεία και ποιες άλ-
λες πληροφορίες που μπορεί να έχει το αν-
θρωπολογικό εργαστήριο ή οποιαδήποτε
άλλη ομάδα που εμπλέκεται στην προσπά-
θεια ταυτοποίησης λειψάνων.

Γιατί πρέπει να έχετε όλες αυτές τις πλη-
ροφορίες, μια που το DNAθα δείξει την ταυ-
τότητα; Τις χρειαζόμαστε γιατί με τις πρω-
ταρχικές γενετικές αναλύσεις που κάνουμε
προκύπτουν ερωτήματα, τα οποία για να τα
απαντήσουμε θέλουμε αυτές τις πληροφο-
ρίες. Δηλαδή, στις πρωταρχικές εξετάσεις
μπορεί ένα οστό να δείχνει ότι πιθανόν να
ανήκει σε περισσότερα από ένα άτομα ή τα
στατιστικά που δείχνουν την ταυτοποίησή
του να είναι χαμηλά. Χρειάζονται λοιπόν αυ-
τές οι πληροφορίες, καθώς και επιπρόσθε-
τες γενετικές εξετάσεις, για να μας βοηθή-
σουν να καταλήξουμε γρήγορα και σωστά
σε ασφαλή ταυτοποίηση.

Αυτό εμπεριέχει το ρίσκο να γίνονται λά-

θη; Ναι, γι’ αυτό τον λόγο χρειαζόμαστε τις
επιπρόσθετες πληροφορίες και στοιχεία για
να αποφεύγονται τα λάθη. Εμπειρογνώμο-
νας της ΔΕΑ που ήλθε στην Κύπρο τον Μάιο
του 2011 και έχει γραμμένο εγχειρίδιο για
τις μαζικές καταστροφές, λέει ότι: τα εργα-
στήρια DNA είναι καλό να έχουν δεδομένα
που αφορούν τα προθανάτια και τα μετα-
θανάτια στοιχεία, τα οποία η ΔΕΑ αρνείτο να
δώσει στο Ινστιτούτο.

Γιατί δεν τα ζητήσατε από την αρχή;
Τα ζητήσαμε. Σιγά-σιγά όμως η ΔΕΑ μας

αφαιρούσε το δικαίωμα να έχουμε πρό-
σβαση σε αυτά τα δεδομένα. Αυτό ήταν και
η αρχή των προβλημάτων μας με τη ΔΕΑ και
το ανθρωπολογικό εργαστήριο.

Ποια είναι τα κύρια προβλήματα που οδή-
γησαν στην κατάρρευση του προγράμμα-
τος; Όπως είπα πιο πάνω η άρνηση από τη
ΔΕΑ και το ανθρωπολογικό  εργαστήριο να
μας δίδουν πληροφορίες που βοηθούσαν
στη γρήγορη και ακριβή ταυτοποίηση. Το
πιο σημαντικό πρόβλημα ήταν ότι από το
2009 και μετά δεν υπήρχε ικανοποιητική
ροή λειψάνων από το Ανθρωπολογικό στο
Ινστιτούτο. Παίρναμε δηλαδή δείγματα με
το σταγονόμετρο, ενώ υπήρχαν και υπάρ-
χουν οστά και ενώ εμείς είχαμε και έχουμε
τη δυνατότητα ανάλυσης μεγάλου αριθμού
λειψάνων. Και από τον Μάιο του 2011, και

αφού είχαμε ταυτοποιήσει όλα τα λείψα-
να που μας είχαν δοθεί, δεν μας έστειλαν
ξανά. Αυτό είναι ένα από τα προβλήματα
που συνεχώς θέταμε από το 2009 στη ΔΕΑ,
στον Ελληνοκύπριο εκπρόσωπο, στην Κυ-
βέρνηση και στη Βουλή. 

Σας κατηγορούν ότι δεν σας έβρισκαν διό-
τι είστε πολυάσχολος και τρέχατε για τις υπο-
θέσεις της Αστυνομίας. Η Αστυνομία που χει-
ρίζεται πολλές χιλιάδες υποθέσεις κάθε χρό-
νο, όχι μερικές όπως αυτές των αγνοουμέ-
νων και πεσόντων, πώς όποτε με χρειαστεί
με εντοπίζει και γίνεται η δουλειά της; Έχουν
τα τηλέφωνά μου στη δουλειά και το κινη-
τό που είναι πάντα ανοικτό. Επίσης έγραψα
στη ΔΕΑ λέγοντας πως το εργαστήριο έχει
μια ιεραρχία, στην οποία μπορούσαν να προ-
στρέξουν και να πάρουν ό,τι απαντήσεις ήθε-
λαν. Όλοι οι συνεργάτες μου με βρίσκουν
εύκολα, πώς η ΔΕΑ δεν με βρίσκει; 

Τα προβλήματα ξεκίνησαν όταν είχε λή-

ξει το συμβόλαιο και ξεκίνησε η διαδικα-
σία για ανανέωση; Τα προβλήματα δημι-
ουργήθηκαν προτού λήξει το συμβόλαιο.
Θα μπορούσε η ΔΕΑ να προσφέρει το ίδιο
συμβόλαιο που μας πρότεινε και υπογρά-
ψαμε 4 φορές τα προηγούμενα χρόνια και
το πρόγραμμα να προχωρούσε. Αντ’ αυτού
η ΔΕΑ μας παρουσίασε νέο συμβόλαιο τον
Σεπτέμβριο 2011, το οποίο διαπραγματευ-
τήκαμε για 15 μέρες. Και αφού η ΔΕΑ ήταν
ανένδοτη να το διαπραγματευτεί, το δεχτή-
καμε γραπτώς όπως μας το πρότεινε. Η ΔΕΑ
το απέσυρε την επομένη και μετά από κα-
θυστέρηση άλλων τεσσάρων μηνών πρό-
τεινε νέο συμβόλαιο. Και πάλι το διαπραγ-
ματευτήκαμε για 10 μέρες, και αφού η ΔΕΑ
ήταν και πάλι ανένδοτη να το διαπραγμα-
τευτεί, το δεχτήκαμε και πάλι γραπτώς όπως
μας το πρότεινε, αλλά δυστυχώς μας είπε
ότι βγήκε σε διεθνείς προσφορές. Προ-
σφορές οι οποίες ήταν έτσι γραμμένες που
απέκλειαν το Ινστιτούτο. Η τελευταία προ-
σπάθεια που έγινε από την κυβέρνηση για
να συμφωνήσουμε προνοούσε την εκ-προ-
οιμίου υπογραφή μας σε βασικές αρχές ενός
νέου συμβολαίου, το οποίο όπως μας είπαν
θα συνταχθεί, αφού υπογράψουμε και με-
τά.  Ήταν τα τελευταία δύο χρόνια και είναι
και σήμερα προφανές ότι η ΔΕΑ δεν επιθυ-
μούσε, για λόγους που γνωρίζει η ίδια, συ-
νέχιση της συνεργασίας με το Ινστιτούτο.
Εμείς ενημερώναμε τα τελευταία δύο χρό-
νια την κυβέρνηση και άλλους εμπλεκόμε-
νους ότι η ΔΕΑ δεν επιθυμούσε συνέχιση της
συνεργασίας με το Ινστιτούτο. 

Η ΔΕΑ σας κατηγορεί ότι στο τελευταίο
συμβόλαιο που σας έστειλε, τον Φεβρουά-
ριο, πήρε απάντηση έξι σελίδες με σχόλια
και ότι εσείς αλλάζατε συνεχώς τους όρους
και μόνο όταν το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα
των Ηνωμένων Εθνών βγήκε σε διεθνείς

προσφορές για εργαστήριο γενετικής και
κέρδισε κάποιο, ήταν έτοιμο το Ινστιτούτο
να υπογράψει. Αυτό δεν είναι αλήθεια. Είναι
νομίζω θεμιτό και αναμενόμενο να δια-
πραγματεύεσαι ένα συμβόλαιο που σου δί-
νεται από κάποιο να υπογράψεις. Μας δό-
θηκε στις 25 Σεπτεμβρίου 2011 συμβόλαιο
από τη ΔΕΑ και προσπαθήσαμε να το δια-
πραγματευτούμε. Αφού η ΔΕΑ ήταν ανέν-
δοτη να το διαπραγματευτεί, το δεχτήκαμε
γραπτώς στις 16 Οκτωβρίου 2011 όπως ακρι-
βώς μας το πρότεινε. Στις 17 Οκτωβρίου
2011, μια μέρα μετά που πήρε τη θετική μας
απάντηση το απέσυρε. Ακολούθως, μας δό-
θηκε μετά από 4-5 μήνες νέο συμβόλαιο στις
14 Φεβρουαρίου 2012 από τον κ. Ιακώβου
και την επόμενη στις 15 Φεβρουαρίου 2012
η ΔΕΑ βγήκε σε διεθνείς προσφορές, οι οποί-
ες όπως σας είπα μας απέκλειαν. Και πάλι
δώσαμε θετική απάντηση ότι δεχόμαστε
το συμβόλαιο όπως ακριβώς μας το έδωσαν
μερικές μέρες αργότερα, η ΔΕΑ όμως μας
είπε είναι αργά γιατί βγήκαν προσφορές.
Όλα αυτά που σας λέω είναι αλήθεια, υπάρ-
χουν γραπτώς.

Δεν μπορούσατε μέσα από διάλογο να βρεί-
τε μια λύση; Δεν έγινε ποτέ διάλογος. Όπως
σας είπα, παίρναμε πάντοτε προτάσεις και
συμβόλαια από τον κ. Ζιρόντ στη ΔΕΑ τα οποία
δεν ήταν ποτέ για συζήτηση ή διαπραγμά-
τευση. Κι όταν ακόμα τα δεχόμαστε ως εί-
χαν τα απέσυραν. Όλα αυτά είναι τεκμη-
ριωμένα σε επιστολές και έγγραφα και τα
έχουν όλοι οι εμπλεκόμενο φορείς.

Έγιναν σοβαρά λάθη; Δεν έγιναν λάθη,
υπήρχαν ασυμφωνίες σε ελάχιστα προκα-
ταρτικά αποτελέσματα. Λάθος ονομάζεται
εάν εκδόθηκε λανθασμένο τελικό αποτέ-
λεσμα ταυτοποίησης και ως αποτέλεσμα να
δοθούν λείψανα σε λάθος συγγενή. Δεν έγι-
νε ποτέ αυτό το πράγμα. Σε καμία περίπτω-
ση. Οι ασυμφωνίες μεταξύ των επιστημονι-
κών ομάδων σε προκαταρτικά αποτελέσματα
ταυτοποιήσεων υπήρξαν και θα υπάρχουν
πάντοτε σε όλο τον κόσμο. Μιλούμε για λι-
γότερες από δέκα περιπτώσεις με ασυμ-
φωνίες που στο τέλος λύθηκαν. Ασυμφω-
νίες υπήρξαν και από το εργαστήριο δικα-
νικής γενετικής και από το Ανθρωπολογικό
Εργαστήριο της ΔΕΑ.  

με

Προβολή της Κύπρου 
διεθνώς
Ποία είναι τα κύρια οφέλη για την Κύπρο από τις
δραστηριότητές σας; Τα οφέλη από τις ιατρικές
υπηρεσίες, την εκπαίδευση και από την έρευνα για
τον Κύπριο πολίτη είναι πάρα πολλά, ιατρικά, κοι-
νωνικά, οικονομικά, πολιτικά, κ.ά. Είμαστε ένα δυ-
νατό χαρτί, το οποίο αξιοποιεί η Κυβέρνηση. Παρέ-
χουμε πολλές και υψηλής ποιότητας ιατρικές υπη-
ρεσίες, προσφέρουμε στην καλύτερη ποιότητα ζω-
ής των ασθενών, εξοικονομούμε χρήματα από
έγκαιρη διάγνωση ή τη μη αποστολή ασθενών ή
δειγμάτων τους στο εξωτερικό, αντλούμε ανταγωνι-
στικά κεφάλαια έρευνας από τον εξωτερικό, και
πολλά άλλα. Προβάλλουμε την Κύπρο διεθνώς, κά-
νοντας συνεργασίες σε όλο τον κόσμο, κάνοντας
200 διαλέξεις τον χρόνο σε διάφορες χώρες. Συμ-
βάλλουμε στον στρατηγικό ρόλο της Κύπρου στη
γύρω περιοχή έχοντας στενές συνεργασίες και σχέ-
σεις με τις γείτονες χώρες. Εργοδοτούμε και επανα-
πατρίζουμε νέους και αξιόλογους επιστήμονες, π.χ.
με την ανακάλυψη της μεθόδου για το σύνδρομο
Ντάουν, εργοδοτήσαμε 15 Κύπριους επιστήμονες
για να συνεχίσουμε αυτή τη δουλειά αυτή. 

Όταν έχεις μια διαφωνία, κάθεσαι πολιτισμένα και με συ-
ζήτηση βρίσκεις τις λύσεις. Πολύ σωστά.

Γιατί δεν έγινε;  Έγινε. Σε όλες τις ασυμφωνίες συζητήσα-
με τα αποτελέσματα μεταξύ Ανθρωπολογικού εργαστηρίου
της ΔΕΑ και του Ινστιτούτου και καταλήξαμε σε συμφωνία.  

Το Ανθρωπολογικό είχε φορές που δεν δέχτηκε να υπο-
γράψει εκθέσεις για ταυτοποίηση που κάνατε;  Όχι. Υπήρξαν
φορές που όταν είχαμε αμφιβολίες ή είχαν αμφιβολίες, δεν
υπέγραφε κανένας. Υπογράφαμε μόνο όταν συμφωνούσαμε
και τα δύο εργαστήρια. Δόθηκαν 314 ταυτοποιημένα λείψα-
να. Υπέγραψαν και υπογράψαμε σε όλα αυτά. 

Γιατί αρνείστε να δώσετε δεδομένα αναλύσεων και γενετι-
κών στοιχείων για διπλή επαλήθευση; Εμείς προτείναμε και
είμαστε σύμφωνοι εφόσον το θέλουν οι συγγενείς να γίνεται
επαλήθευση σε κάποιο άλλο εργαστήριο σε οποιοδήποτε μέ-
ρος του κόσμου. Εκείνο που ηθικά, επιστημονικά και νομικά
δεν μπορούμε να κάνουμε είναι να δώσουμε τα γενετικά και

προσωπικά δεδομένα των συγγενών. Αυτά δόθηκαν στο Ινστι-
τούτο με έντυπο συγκατάθεσης από τους συγγενείς που μας
απαγορεύουν να τα δώσουμε. Αναφορικά με τα γενετικά προ-
φίλ των οστών που προέκυπταν από τις ταυτοποιήσεις, αυτά
τα δίναμε στη ΔΕΑ.

Το Υπουργικό, από τον Ιανουάριο, αποφάσισε να δώσετε την
τράπεζα γενετικού υλικού στην Κυβέρνηση και από εκεί στην
ΔΕΑ για να φυλάγεται στο αεροδρόμιο Λευκωσίας. Ξέρω ότι
το Υπουργικό Συμβούλιο πήρε απόφαση να πάρει την τράπε-
ζα δεδομένων από το Ινστιτούτο. Ο ορθός ηθικά, επιστημονι-
κά και νομικά τρόπος είναι ο κάθε ένας από τους συγγενείς  να
υπογράψει και να δώσει άδεια για τη μεταφορά των γενετι-
κών και προσωπικών του δεδομένων σε κάποιο άλλο εργα-
στήριο ή οργανισμό. Το  Διοικητικό Συμβούλιο του Ινστιτούτου
για να διευκολύνει την κατάσταση εξέτασε το θέμα μόνο νο-
μικά και αποφάσισε να τα δώσει εφόσον του παρασχεθεί νο-
μική κάλυψη έναντι οποιασδήποτε αγωγής που μπορεί να μας

κινήσει οποιοσδήποτε συγγενής. Τα νομικά έγγραφα ετοιμά-
σθηκαν από τους νομικούς συμβούλους του Ινστιτούτου και
δόθηκαν ήδη στην Κυβέρνηση. 

Τι σας απάντησε η Κυβέρνηση; Μέχρι σήμερα δεν πήραμε
οποιανδήποτε απάντηση από την Κυβέρνηση.

Πήγατε στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Ναι, από το 2010
μέχρι πρόσφατα συναντήσαμε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας
τέσσερις φορές και πάνω από 10 τον κ. Ιακώβου. Ζητήσαμε
αρχικά να γίνουν παρεμβάσεις προς τα Ηνωμένα Έθνη και την
ΔΕΑ για να υπάρχει συνεχής ροή λειψάνων από τη ΔΕΑ προς
το Ινστιτούτο, μετά ζητήσαμε να σταματήσει η καταφανής
εχθρική στάση της ΔΕΑ απέναντι στο Ινστιτούτο, και μετά ζη-
τούσαμε να γίνουν παραστάσεις ώστε να υπογραφούν  τα συμ-
βόλαια της ΔΕΑ που δεχθήκαμε ως είχαν. Προειδοποιήσαμε
επανειλημμένα ότι η στάση της ΔΕΑ ήταν τέτοια που ήταν προ-
φανές ότι δρομολογούσε μεταφορά προγράμματος των αγνο-
ουμένων εκτός Ινστιτούτου και εκτός Κύπρου.

ΟΙ ΣΥΓΓΕΝΕΙΣ ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΘΥΜΑΤΑ

Τα μεγάλα θύματα είναι οι συγγενείς των αγνοουμένων. Ναι, αλλά εμείς κάναμε ό,τι
ήταν δυνατό να κρατήσουμε το πρόγραμμα στο Ινστιτούτο. Τι άλλο να κάνουμε που
δεν κάναμε. Δουλέψαμε ανιδιοτελώς, επιστημονικά ορθά και γρήγορα. Επιμέναμε
στην επιστημονική ορθότητα. Τη νομική ευθύνη για τις ταυτοποιήσεις μόνο το Ινστι-
τούτο την είχε, κανένας άλλος.

Θέμα ποιότητας, ασφάλειας
Ο Πρόεδρος είπε ότι είναι θέματα εγωισμού και περηφάνιας που δημιούργησαν
κάποια προβλήματα. Για μένα είναι θέματα ποιότητας, ασφάλειας και επιστημονι-
κότητας.  
Τα γενετικά προφίλ των οστών χωρίς να έχεις το DNA των συγγενών μπορείς να
τα χρησιμοποιήσεις; Όχι. Οι ανθρωπολόγοι της ΔΕΑ όμως τα ήθελαν για να κατα-
τάξουν σε ομάδες σκελετικά δείγματα που να προέρχονται από το ίδιο σώμα. Παρό-
λο που αυτό το κάναμε εμείς, τους τα δώσαμε. Όμως δεν μπορούν και δεν είναι σω-
στό οι ανθρωπολόγοι κάνουν γενετικές ταυτοποιήσεις.
Μπορεί κάποιο άλλο εργαστήριο; Μας έλεγαν να τα δίνουμε στους ανθρωπολό-
γους της ΔΕΑ και τα δίναμε.
Πίσω από όλα αυτά κρύβονται πολιτικά συμφέροντα;  Δεν θα το εξετάσω αυτό
εγώ. Εγώ είμαι επιστήμονας και έχω υποχρέωση να κάνω επιστημονικά σωστά τη
δουλειά μου.
Πώς νιώθετε όταν πηγαίνετε στη Βουλή και γίνονται θυελλώδεις συζητήσεις και
τα πυρά στρέφονται εναντίον σας; Δεν με ενοχλεί διότι ξέρω ότι κάνω πολύ καλά
τη δουλειά μου και στο ακέραιο, από το 1995. 

Απέσυραν τα συμβόλαια ακόμη κι όταν τα δεχθήκαμε 

Τεράστια η ζημιά που
έγινε στο πρόγραμμα

Υπάρχει ελπίδα έστω και την υστάτη το πρό-
γραμμα να παραμείνει στο Ινστιτούτο; Δεν
μπορώ να το απαντήσω εγώ, αλλά το Ινστιτού-
το απευθύνει έκκληση να μας παραδώσουν
αμέσως τα 500 κασόνια με λείψανα που όλοι
λέγουν ότι έχουν στο Ανθρωπολογικό της ΔΕΑ
και το Ινστιτούτο δεσμεύεται ότι θα κάνει τις
εξετάσεις σωστά και σε συγκεκριμένο χρόνο.
Η ΔΕΑ αν θέλει μπορεί να τα στείλει όπου θέ-
λει για δεύτερο και τρίτο έλεγχο.
Με την τράπεζα δεδομένων των Τουρκοκυ-
πρίων τι γίνεται; Θα τη δώσετε; Η Τουρκοκύ-
πρια εκπρόσωπος στη ΔΕΑ κ. Κουτσιούκ,
παίρνει έντυπα συγκατάθεσης Τουρκοκύ-
πριων συγγενών, ώστε να δεχτούν η τράπεζα
γενετικού υλικού τους να πάει στη ΔΕΑ.
Με αυτά τα έντυπα εσείς θα δώσετε την τρά-
πεζα γενετικού υλικού των Τουρκοκυ-
πρίων; Με τους Τουρκοκύπριους τα δεδομέ-
να είναι λίγο διαφορετικά. Εμείς κάναμε την
τράπεζα γενετικού υλικού το 1996 - 1999. Οι
Τουρκοκύπριοι είχαν ενταχθεί στο πρόγραμ-
μα το 2007 - 2008 και τα έντυπα συγκατάθε-
σής τους ήταν διαφορετικά και έλεγαν ότι
όταν τελειώσει το πρόγραμμα να δώσουμε
αντίγραφο στην Τουρκοκύπρια εκπρόσωπο
στη ΔΕΑ.
Σας ζήτησε η κ. Κουτσιούκ τη βάση δεδομέ-
νων των Τουρκοκυπρίων; Ναι. Θα το εξετά-
σει το Συμβούλιο του Ινστιτούτου μόλις συ-
νέλθει σε 1-2 βδομάδες. 
Το πρόγραμμα θα τερματιστεί; Δεν ξέρω,
στο πρόγραμμα έγινε τεράστια ζημιά. Ό,τι κι
αν κάναμε, όση καλή θέληση κι αν δείξαμε, η
ΔΕΑ δεν συμφωνούσε. Προτείναμε επανει-
λημμένα προφορικά και γραπτά να μας στέλ-
νουν λείψανα για ταυτοποιήσεις ανεξάρτητα
εάν έχουμε ή όχι συμβόλαιο. Μας έστελναν
όλο και λιγότερα και από τον Μάιο του 2011
σταμάτησαν τελείως. Δεν έχουμε ούτε ένα
οστό να ταυτοποιήσουμε εδώ και πάνω από
ένα χρόνο. Σας είπα, αν αύριο κάποιος αποφα-
σίσει και μας στείλει τα 500 κιβώτια με οστά
που λένε ότι υπάρχουν στο Ανθρωπολογικό
εμείς θα διεκπεραιώσουμε τη δουλειά μας. 
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